

ЦЕТИЊСКИ ВЈЕСНИК

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по годиње 5 круна; ван земље 15 франка у злату.

Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник“ — Цетиње; Adresse: „Le Courrier de Cetigne“ — Cetigne (Montenegro)

За ЦРНУ ГОРУ поједини број 10 пара.
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједини број 20 пара.

БРОЈ 56.

ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 14. ЈУЛА 1912. ГОД.

ГОДИНА V.

Цетиње, 14. јула

Подметнута су три наша бивша министра, три љута незадовољника, три емигранта, да иза туђе завјетрине преко њихових леђа и кроз њихова уста буде лакше бачен глџ на углед ове српске државе и њених службених представника.

Ђуровић, Ивановић и Гатало имали су ријетку срећу и част да у Биограду буду интервјуисани од дописника једног руског листа. Дописник поуздано не би ни знао за те три „величине“ душевног и политичког живота, да му их као дјецу не доведе позната терасиска рука, која управља акцијом против Црне Горе. Извукоше их са сокака, гдје их нико не зарезиваше, те им тутнуше у шаке готове биљешке, на којима је било згомилано ново число клевета против њихове отаџбине. А они као послушна дјеца, којима ће турси одузети ручак, не буду ли скакутали за њиховим жељама, отворише уста и избацише сву нечист својега отрованог срца и зле душе на земљу, која их је родила.

План је био да се то изведе под њиховом фирмом. Тако ће учинени искази бити вјеродостојнији и изговорене оптужбе силније. Одозго су имена тројице бивших министара. Они су, мислило се, у свакијим очима поуздан извор за тајне црногорског тајног живота. Не мари, што многи знају праву вриједност тих бивших министара. Не мари, што говоре као незадовољници. Главно је да се постигне и тренутни успјех у обмањивању јавног мишљења на штету Црне Горе.

Избацили су оптужбу да је наша држава од потоњег рата до данас од Русије примила на име помоћи 37 милиона рубаља, од које је суме само 17 милиона утрошено за циље, којој је помоћ намијењена.

Сврха је те најновије клевете провидна. Најприје се хоће да буду у очима јавности обрљани и наружени службени представници ове земље, па затијем да се поткопа тврда заједница, која тако срећно одавно постоји између ње и Русије. Руски цареви и владе помажу Црну Гору. Без њихове помоћи Црна Гора не би могла вршити своју улогу у Словенству. Неки то добро знају, па пошто су им на сметњи глас, углед и величина представника Црне Горе, прегли су да их онемогуће, не обзирући се на то, што таквим поступком нагађају саму земљу.

Тако раде сви изроди. Мрзећи личности, које су сметња њиховим себичним плановима, они мрзе и њихов родољубиви рад. Максим Горки је за вријеме руско-јапанског рата чинио јавни апел на француске банке да не дају Русији пара, јер тијем помажу „реакцију“! На њега се због тога згадио сав

увиђавни свијет, а у Сјеверној Америци, земљи најшире слободе, у којој је тражио уточиште, нијесу му дали да се појави на улици. Максим Горки је одличан књижевник, фантаста, идеалиста. Али ови наши бивши министри, који нијесу ни књижевници, ни идеалне душе, какву ли тек они осуду заслужују!

Шта је Русија дала Црној Гори и колико, то се зна и у Петрограду и на Цетињу. Зна се, на што је све употребљено. То без сумње знају и клеветници своје отаџбине: Ђуровић, Гатало и Ивановић.

Рекли су у својој оптужби, да су, као министри, у више прилика предочавали руској влади, како се њена помоћ Црној Гори злоупотребљује. Дакле, још као министри слали су лажне извјештаје о ствари, која је животни нерв њихове отаџбине! Сад су тек јавно признали свој програм, којим су ишли на то, да Црну Гору одведу од руске заштите, како би послѣје они с њоме могли радити шта им је драго. Односно, преко њих су други тежили за остварењем таква плана: Одвојена од Русије и без руске помоћи, Црна Гора постаје њихов циљ и домена њихових учитеља.

У забиљешкама једнога од њихових другова приликом познатога суђења на Цетињу нађен је напис, који је био дио њихова програма. У реченоме напису изложено је било мишљење, шта ваља чинити, па да се Црна Гора лиши руске помоћи и одвоји од Русије. Томе мишљењу сада се јавно стављају на службу наша три бивша министра. Али само заобилазно. Лијући лажне сузе за Русијом, чија се помоћ овдје тобоже злоупотребљује, они покушавају да чине притисак на руско јавно мишљење. Заводе га измишљотинама, не били се ма на који начин постигло да Црна Гора остане без руске помоћи, за чим су они и као министри тежили. Не правдају ли тијем заслужену судбину, која их је касније постигла?

Црна Гора нема онолики број војске, колико се у Русији представља! — тврде у својем интервјуу. Ни половину од тога!

Тако убија кредит својој отаџбини један њен бивши министар војни! Па да и нема — а зна се да има — гдје му је понос, кад то тврди? Гдје му је родољубље, кад јавно убија цијену својој домовини и њеној војној снази, дајући својим клеветама титулом бив. министра тренутни изглед вјеродостојности?

Осумњичише и нападоше и г. генерала Потапова, руског војног заступника у Црној Гори. Осумњичише једног честитог Руса, искре-

ног Словенина, одличног војника и пријатеља Црне Горе. Њега оклеветаше јер тобоже пропусти да се злоупотребљује руска помоћ. Позната им је његова вриједност, његова исправност, његова љубав за ову земљу, те би хтјели да га онемогуће. Зато што као прави брат Рус љуби Црну Гору, коју они мрзе, и њега треба незаслужно напасти. Увиђају, колику корист црногорској војсци и тврдој заједници Русије у Црне Горе доноси присуство г. генерала Потапова на Цетињу, те би нашу државу жељели да лише таква одлична инструктора њене војске, таква поуздана и истинита пријатеља. Умјесто да захвале г. Потапову ради његових неоцењивих услуга црногорској војсци, они још налазе ријечи, којима ће га омаловажавати. Желе ли добра војсци своје отаџбине, кад тако раде?

Напричали су још неколико неистина, које су покушали по познатим листовима. Не вриједи се на њих ни освртати, као н. пр. на ону о жити из Русије, о служби Аустрији и т. д. Све су то старе отруане клевете, које непријатељи ове земље стално потежу противу ње, кад год им се са које стране даде миг. Одозго су на своју руку и одговорност ставили фирму једног бив. руског министра финансија, на којега су се тобоже позивали као на свједока. Као да би један такви Рус хтио бити свједок у њиховом клеветничком несловенском послу! А колико су им умјесне и основане лажни о злоупотреби материјалне помоћи из Русије, види се и по томе, што је царска влада речену помоћ од прије двије године удвостручила. Зар би то чинила, да је великодушна потпора Русије вазда јој вјерној Црној Гори била употребљавана на сврхе, којима није намијењена! И сам лист, чији је дописник најмљене клеветнике интервјуисао, вели да из њих говори незадовољничка злоба. Благо ли је оцијенио њихов издајнички поступак!

Употребили су их противу сопствене отаџбине и њених представника. Причали су и клеветали су како им је наређено. Морају да се одужују за гостопримство. Прописано им је држање. Али зато им осуда није мања, нити ће им бити слабија клетва са стране земље, коју изван њених граница душмански унижавају.

Цетиње, 14. јула

Јули Јулићу и друговима због покушаја атентата на војскогара Пулаја биће суђење у Загребу у јулу већељу.

На Голција јављају, да се разболело јапанско парничарство, од тифуса и да се налази сад на умеру.

У Петрограду је дошла депутација српско-православне цркви на Сријемским Карловцима да светоме

синоду преда споменицу. Изасланици светог синода дочекали су депутацију на стацији. Врховни члан синода тајни саветник Јадвијенски поздравља је депутацију српским језиком.

У Петроград су пријезили у посјету руском цару шведски краљ и краљица.

Датска агенција има извјештај да је у цијелом Португалу повраћен мир.

За министра финансија у Србији постављен је Јоцо Јовановић, пензионисани министар грађевина.

За четврту руску думу спрема се нов закон о штатима.

Из побунених крајева у Арбаџији и Ст. Србији непрекидно стижу вјести о новим сукобима побуњеника и турске војске и одметалу официра и војника.

Хроника

Србија и Црна Гора — Као у огледалу.

Србија и Црна Гора. Под тијем насловом у биоградској подуслугбеној „Трибуни“ објављен је уводни чланак. Сврха му је, вели се, слога двију српских држава. Међутим, и смјером, и неистинама противу Црне Горе у њем се ради управо на неслози, на убитачном раздору. Кривица због раздора баца се на Црну Гору. Ова је вазда крива. Измишљају се доказна средства, којима се пред лаковјерним свијетом хоће да утврди кривица Црне Горе. Не бирају се лажни. И најиничнија добро је дошла.

Прича се у томе чланку, како је за вријеме анекспоне кризе наша полиција бајонетима растјерала народ, који је српском посланику Јовановићу био спремно свечан дочек. То је учињено тобоже зато, да се не би испољила једнодушност у борби против Аустрије.

Свако се сећа, да је то једна подла неистина. Било је противно. И г. Јовановић, који је данас министар иностраних дјела у Србији, поврдиће, да је „Трибуна“ у томе погледу ружно стигала. Пред његовим станом била се у вече, приликом његова повратка на дужност, искупила велика маса народа, коју у манифестовању братске љубави и слоге нико није сирјечавао. А и зашто? Сам Краљ са Владом својим примјером предлачио је у изказивању заједнице са Србијом. Краљ, којем су само неколико мјесеци прије анекспоне из Биограда били послани братски дарови у бомбама, пријезио је преко свијех увреда. Великодушно је први пружио руку, ма да тешко увријеђен, ма да до срца рањен са стране, која му дугује само захвалност. Још прије него је стигао из Биограда какав глас или приједлог за заједнички рад. Краљ је пред многобројним народом ускликнуо: живијела Србија! Он, неправедно нападан и дубоко увријеђен, први је пружио братску руку. Народ је пошао за примјером Краљевим и дивно је дочекао г. Јовановића кад се вратио. Г. Јовановић веома добро зна, како је три месеца раније био пошао са Цетиња на одсуство. Он зна, какво је тад било расположење овог истог народа, који га је, шљедујући Краљевом примјеру, на повратку срдечно дочекао.

„Трибуна“ последи вели, да је наш изасланик г. бригадир Јанко Вукотић ходио у Биоград и Цариград, не да закључи савез са Србијом и Турском, већ да уходи српску и османску владу.

Нитковска лаж.
О савезу није било ни говора просто зато, што га нијесу хтеле владе у Биограду и Цариграду. Чему би исти био и потребан са њихова гледишта, кад у вријеме Вукотићева боравка у Биограду и Цариграду ни српска ни турска влада нијесу помишљале на савез! Српска влада, која је војнички била свршено неспремна, избјегавала је оружјану акцију. Она се ограничила на уличну зарму заведене светине и ратоборне новинарске чланке разних Рабникара, који су, кад је Аустрија познине озбиљно изријечила, стругнули у — Врању! Савез се одовд тражио за агитију, а за неактивност је издигли сваки савез.

Младотурска влада, коју „Трибуна“ брани јер су једнаке, такође није ни сањала о савезу. Док је г. бригадир Вукотић боравио у Цариграду са г. Стефаном

